



## 投资者如何建立自己的期货分析操作体系

□ 卢赣平



作者介绍：卢赣平，任职金瑞期货公司副总经理。从事期货工作长达11年。在期货市场炼就了深厚的功力，对行情研判及长中短期走势分析积累了丰富的经验，系国内期货业的资深人士。尤其是对金属品种及相关企业的套保套利研究较多。

【按】李嘉诚在很多场合经常重复这样一段话：“栽种理论，收获行为；栽种行为，收获习惯；栽种习惯，收获性格；栽种性格，收获命运。”可见，一个人的最终成败，往往取决于你用什么样的理论和理想来指导你的行为。在期货投资领域，尤其如此。建立一套适合自己的分析操作体系，显得尤为关键和重要。是否建立了这么一种分析操作体系，往往就成了你投资成败和盈亏的“分水岭”。那么，如何来建立自己的期货分析操作体系呢？

2004年国内期市的表现，可谓波澜壮阔而又中规中矩。有的品种行情巨大，但风险控制难度也大，像铜和大豆；有的品种人为操纵迹象明显，导致分析和操作难点多，如橡胶和小麦；有的品种持仓小、成交清淡，长时间不活跃，像棉花、玉米、燃料油。无论你选择了哪个品种，无论你盈亏情况如何，你最深的感触是什么？又有何经验和教训呢？针对这些问题，投资者都应该对过去一年的投资进行及时的梳理和总结，尽快建立起自己的分析和操作体系，为不断提升期货投资的获利水平及稳定性打下坚实的基础。

### 一、分析操作体系应该具备的特点：强化分析和预测功能。

1、在分析上，我们必须承认市场具有可预测性，在分析判断或预测方



面，分析操作体系首先必须把握一个关键就是：“到底预测什么”

分析操作体系必须能够从方向、空间、时间、节奏、速度5个方面对行情趋势进行明确的认定，否则就是无效分析。目的是在品种间过滤出显著的投资机会，提高操作的针对性和资金使用效率。

价格的变化会形成趋势，趋势的运行都会分为酝酿、突破、展开、加速、衰竭五个阶段，每个阶段的市场表现都是特征明显信号明确，尤其是突破信号和衰竭信号最为显著，市场简单重复的正是这种规律性和确定性。比如2004年期铜呈现出高位宽幅振荡的走势，幅度大、速度快、拐点多，在每一个拐点处市场都会从“完整的结构”和“衰竭的形态”两个方面同步发出转折信号供投资者捕捉，走势可谓经典。

这样看来，我们需要预测和关心的恰恰是“行情处于趋势中的什么阶段”。从这个角度考虑，无论何时，无论做什么期货品种，投资者做多或做空的理由应该是相同的，即投资行为完全是追随市场本身的趋势进行的，主要是把握趋势中的“展开”和“加速”两个阶段。

## 2、该体系应该涵盖对基本面分类的功能

哪些是瞬间影响因素，哪些是长期作用缓慢释放因素，哪些是围着市场转且市场已经提前反映和消化的因素，该体系都必须根据对市场的影响程度进行明确分类，至少做到不能滥用。像天气、库存、基金、现货、利率、汇率等这些东西是动态的，也是不确定的。这些对市场来说只是外因，市场本身的已有趋势是内因，外因只能通过内因而起作用。投资者参照这些因素只能作出市场“将要怎样”或“应该怎样”的反应，因为这些只是构成行情趋势的必要条件而非充分条件，离“确立怎样”还有很大差距。长期基于这些因素进行分析和操作的结果是可想而知的，一是会使投资者陷入千头万绪和主观臆测中难以自拔，二是会使投资者忽略了市场自身行为的关键，造成“看对了做不对，做对了赚不到钱”的尴尬局面。2004年上述因素绵绵不绝，无论是上涨还是下跌，分析师们都是拿这些因素来解析其中缘由，似乎经济分析重过期货分析，分析过后，却仍然让人无所适从。

因此，我们不应该让基本面分析来代替操作分析，而是应该让我们的分析操作系统涵盖绝大部分关键性的基本面因素和基本面分析。

## 3、该体系应该具有对技术面排序的功能

一方面应该具体品种具体分析，明确技术面因素的适用条件和有效性。另一



方面要对技术面因素排出顺序，决策时应按顺序逐级逐次进行，切莫本末倒置，否则差之毫厘失之千里。比如技术指标只是技术面决策中的最后一环，不顾前面的技术性因素，看到背离或超买超卖信号就盲目行动将会遭受损失，这样的例子在市场中比比皆是。当然仅凭技术指标进行预测和操作的滞后性是勿庸置疑的。

#### 4、该体系应建立起市场、人、信息三者间的对应统一关系，以求更好地发现市场

市场的变化会左右投资者的行为，投资者的行为又会影响市场的变化，两者间相互激发、相互反射、相互呼应，市场的氛围即投资者情绪会规律性地在各个阶段做出相应的表现，比如极度高涨、极度悲观和迷茫。对此，一些期货专著早有详细阐述。可以利用这些反过来验证市场到底处于趋势中的什么阶段，聪明的投资者完全可以通过了解周围人是怎样想的和怎样做的来发现当时的真正走势。各类信息总是像准备好了一样在呼应着市场的表现，比如底部时常常是最大的库存，同时伴随有人抛货等利空消息；顶部时常常是最小的库存，同时伴随有人接货等利多消息。当然，我们也必须清醒地，认识到市场价格变化的本身是最根本、最可靠的信息。

#### 二、分析操作系统的精髓：强调操作。有效的分析操作体系能够保证行情分析发生错误时，可以通过操作策略来予以全部或部分补偿

##### 1、分析只是一种手段，操作才是目的

认识到这一点，是投资者各种经验不断积累后的一个自身飞跃，操作的基本内容包括严格按计划交易、资金管理、头寸管理、止损与止赢等。核心内容是正确处理好“持有与离场”的关系或“止损与反向操作”的关系，以保证期货投资完全在能够控制和能够承受的风险下进行，使投资者的风险回报率控制在3:1的范围内。应该认识到市场是宽容的，会给投资者改错的机会，风险意识强但不能夸大风险。在操作上应逐步提高水平，争取做到在最安全处介入，并防范因滥用止损而造成的风险。

##### 2、根据品种间的相关性逐步建立起科学的套利关系或投资组合

套利交易已经成为期货投资中的重要组成部分。例如铜的跨市套利和跨期套利，尤其是2004年12月中旬期间，期铜的跨期套利就大有可为。大豆和豆粕间的跨品种套利，大豆的跨市套利和跨期套利等都已比较成熟。当然套利也是有风险的，如何给套利交易设定止损还有待进一步研究。在2004年的天然橡胶跨月套利，大豆



和豆粕的跨品种套利以及铜铝之间的跨品种套利操作中，曾一度让投资者惨遭失败，这些例子说明，不能简单地用公式计算出两者的合理价差就进行套利。“强者越强，弱者越弱。”是期货的有效逻辑，买弱抛强以求回报时，介入时机最为关键。

### 3、科学分配你的操作，建立起适合自身特点的投资结构

实战表明，(1)波段式顺势操作，其会占盈利面的30%；(2)以战略投资的角度介入市（即大趋势操作），其会占盈利面的60%；(3)当日盘中打短线，其应占盈利面的10%；(4)不要奢望做到抛顶和抄底的操作。2004年，很多人在做期铜时，基于“已经到达历史高点应建立长期看跌”的看法，不断抛顶却不断遭受损失，这就是一个鲜活的例证。(5)暂时回避，学会休息。也是操作中的一部分。

### 三、建立分析操作体系的理念基础

恰当和有效的分析操作体系个性化强，内容和效果也是因人而异的，关键是投资者本身也是该体系的一部分。市场是简单的，人们对市场的认识和决策却是复杂的。同样的市场表现，同样的信息环境，一脉相承的分析方法和操作策略，投资者的盈亏差异却有天壤之别，究其原因，关键是经营理念差异（另一个层次来说，也可以说是性格差异、心态差异）。你是如何看待期货的？你是如何考虑问题的？是否在用期货的方法运作期货？这些都将直接关系到该体系的科学性和有效性。

1、市场上20%的人在赢利而80%的人在亏损，这是个铁律，也是我们考虑问题的出发点和落脚点。一个方案将要实施前，应从这个角度进行反向推敲。

2、人人都会犯错误，关键是总结经验不再犯同样的错误。市场总是惩罚与趋势作对的人、先知先觉的人、知错不改的人。衡量一个人投资水平的高低，关键看他做对时多赚了多少钱，同时在做错时少赔了多少钱。

3、市场永远是正确的，成敗得失要找足内因。市场存在我们所不知或是无法认知的事情，我们对正在发生的事件所产生的影响总是估计不足或者反应过度，这是投资者自身的局限性，也是常常对市场做出错误判断和产生错误行为的症结所在。错误是在入市前就已经发生的，尤其值得引起重视的是，已知的东西往往会让我们犯错误。一个很鲜明的例子：小麦的309合约和409合约都曾经有主力机构进场做多，决策依据是当时市场人人皆知的小麦连年减产，全球尤其是国内库存连年大幅下降，在推高市场价格中不顾市场行情的极限性，不顾市场价格因过度扭曲蕴藏着的反向动能，即市场的自我纠错和自我澄清的倾向，在没有做空对手的情况下，



小麦309和409合约的价格如出一辙的最后以崩盘收场，做多的主力机构遭受了惨重的损失。这个例子是值得机构投资者深入思考并引以为戒的。同样，回顾2004年橡胶期货人为操控的异常表现，对照当前橡胶沉寂的市场，我们应该认识到，市场绝不会唯巨额资金的“马首是瞻”！想利用资金优势左右市场的走势，最后往往得事与愿违、多败俱伤。所有这一切都发人深思！看来要想做好期货，至少要具有尊重市场“有所为，有所不为”的投资理念。

“赚钱要明白，赔钱要专业。”在日常交易中不断修正自己的分析操作体系也是十分重要的。期货就是期货，它有着自身的内在规律，一方面，无论你有多高的学历，有多丰富的经历，在某一行业有多么成功，只要你做期货，就必须踏踏实实地从期货中学习期货，一些习惯性思维方式必须被打破，并逐步形成期货思维。期货市场是一个智慧型市场，并不是对现实的平铺直叙，更不会总是“按常理出牌”，有时还会“夸张和越限”。它有自己的逻辑、语言和行为特征，要想掌握这一切并用好用足，就必须善于从市场中学习。事实上，大部分投资者很少接受过专业的培训或交流，甚至没有专心研究过一本期货方面的专著，每天用于思考市场问题的时间也少之又少。另一方面，数学工具也好、经济学理论也好，当投资者尝试用公式化的东西来分析和操作期货的时候，也许就已经埋下了错误的“种子”。如果研究方法和研究方向已经偏离了期货的方法，那么，触类旁通和旁征博引只能使投资者在错误的基础上做决定。

市场行情总是存在的。做一名聪明的投资者，在建立了自己的分析操作体系后，如果你不会因为做错和错过行情而后悔，日常交易中不会再担心自己的头寸和市场的下一步走势，而且亲身感受到了“思路清晰、进退自如、得心应手、融会贯通、有备出击、有的放矢”的投资状态，你和市场之间距离就开始缩小了，期货投资盈利也就离你不远了。

◎